



多默哥连思枢机的讲道

管家职务主日：二零二二年九月十八日

福音：路加 16,1-13

我记得有一次，当我还是个修生时，清晨在神学院的教堂里举行弥撒，神父有一个非常巧妙的方法来吸引我们的注意力。他拿着一个装着五分钱、一角硬币和一分钱的小袋子，在讲道时，他把里面的东西扔到教堂的大理石地板上，让它们都叮当作响。任何在那个清早睡着的人都很快就醒了。他要说的，在五十年后的今天我还记得，就是我们这些侍奉上主的人需要向那些单纯侍奉贪欲、财富等世俗事物的人学习。

为了这些小硬币，为了单纯的物质财富，人们愿意花费时间、精力和创造力 - 使用他们所有的天赋和能力，只是为了得到那些在伟大的计划中如此无足轻重在地上滚动的硬币...。我们这些被赐予福音信息、被邀请到天国、以及圣事恩典，特别是圣体圣事的人；我们这些被上主给予如此多恩赐的人，包括我们在世上短暂的时间，需要使用我们的天赋，至少要像这世上的人，非常有效地把智慧、睿智、精明，用于那些价值不高的事情，甚至是邪恶的事情。光明之子，主的仆人，必须知道如何有效地使用上主赋与他们的恩赐。这是一个非常好的观点，我们需要思考，特别是在今天我们整个总教区反思管家职务的恩赐。

我们是管家。我们是被委以时间、才能和财富恩赐的仆人。上主给予了我们生命和宝贵的时间。祂赋予了我们才华，并以不同的方式帮助我们每个人。最重要的是，祂给了我们信仰这个伟大的礼物，以及我们拥有的物质财富。我们被委以这些恩赐只是暂时的，好让我们明智而精明地使用它们，至少要有那些偶像崇拜或无神论者在追求他们珍视的次要东西时所使用的创造力和精力。

在教会的传统智慧中，有一种很好的方式来看待管家职分，或者我们如何以上主赐予时间、才能和财富的方式生活，以及如何有成效地使用它们为我们的邻人服务而荣耀上主。

这一点点智慧说的是「看见，判断和行动」。我们需要清楚地「看见」所处的形势，就像那些只是想在这世上出人头地的人需要了解真正发生的事情一样。我们需要敏锐、精明和谨慎地看清现实，才能做出正确的决定。我们需要判断，并根据福音的原则评估我们的情况。然后我们需要有效地行动，至少要

像世人一样有效地、创意地、明智地、精明地服务于他们较低的目标。我们侍奉天主，目标是上主恩赐的王国，为此，我们最少得如俗世人般具创意及有成果。

让我们看看天主在今天的读经中对我们说的话。首先，我们需要「看见」。就我们而言，我们需要看清，而不仅仅是像福音书中的管家或经理那样——他很快就看到即将失去一份工作；我们需要看清我们所处的世界。我们需要看到那些需要帮助的人。我们需要在所有受苦的人身上看到基督的面孔。我们需要在邻人身上看到，他们在帮助推进基督圣功所用的不同方式。我们需要在内心看到自己觉得难过的弱点，但也要看到上主的恩赐。正如我们在读经一中所听到的，先知亚毛斯谈及那些践踏需要帮助的人，以及那些给别人带来痛苦、诈骗、为银子收买穷人的人。我们需要看清这个世界正在发生的事情，并利用上主的恩赐，成为祂创造物的管家，很好地、有效地、创意地使用这些恩赐，以传播上主的爱，通过爱有需要的邻人，使上主的爱在这个世上变得真确真。我们首先要关注的是我们的邻人。

「判断」：我们需要根据耶稣基督的福音来判断。判断，不是评头品足，而是指在拥有原则和引导的基础上，帮助我们知道在任何情况下应如何行动。当然，福音中的管家是一个欺诈的、不诚实的管家，主并没有因此称赞他。他是根据自己的自私观念来判断如何满足自己的需要。相反，耶稣在福音书中赞扬管家明智地行事，即使是为了不值得的目标；我们更应该至少明智地行事，不是为了不值得的目标，而是根据我们在今天的读经二和整本福音中找到的原则行事：

「这原是正确的，并蒙受天主我们的救世主悦纳的。因为他愿意所有人都得救，并认识真理。」

因为天主只有一个，  
在天主与人之间的中保也只有一个，  
就是降生成人的基督 耶稣，  
他奉献了自己，为众人作赎价：

— 这事在所规定的时期已被证实，而我也是为了这事，被立为宣道者和宗徒，在信仰和真理上，做了外邦人的教师。」

这是我们的使命：我们沉浸在耶稣基督的福音中，这样我们就能够在脑海中知道它，在嘴唇上说出它，并在心里活出它。这为我们提供了判断这个世界的原则，并能够知道如何处理我们眼前的事物。

这就是管家职务的核心。我们看见这个世界，我们认识到自己有能力帮助，我们根据耶稣基督的福音来判断这一切。但随后我们需要采取行动。现在，我们的主在今天的福音中，称赞这个不老实的管家的一件事，是他敏锐地利用天赋的智慧摆脱了他所面临的问题，就是他即将被解雇。必需再次强调，耶稣不是在赞扬他的歪门邪道，而是在说像这样的人，他们的判断不是根据耶稣的福音，而是基于他们的自私，尽管如此，他们还是以创意的方式运用了上主赋予的才能。就像我在开始时讲的那个故事一样，为了叮当作响，为了单纯的贪欲，为了钱币和零碎的东西，人们用了很大的创造力。所以这个管家，这个经理，使用了上主赐予他令人钦佩的敏锐、智慧，才智来满足他自己的私欲。我们需要用自己的智慧、创造力和才能来荣耀上主和服务邻人，并且至少要做得和贪财的仆人一样好。这个不诚实的管家知道如何看清自己的处境，并有效地采取行动，尽管他判断现实的原则是败坏的。他以错误的原则将自己的思想用于不良目的，尽管是目的不良，但行动有效。我们需要为良好目的有效行动。看清、判断和行动。作为主耶稣基督的仆人，这些指引、原则和方法，长期以来一直是我们的福传生活的核心。

因此，在整个总教区都奉献于管家职务的这个主日，鼓励我们有效地利用上主的恩赐，不是像今天福音中的管家那样为了自私的目的，而是为了善，为了荣耀上主和为邻人服务。这就是我们的使命：看清我们周围的需要，不按照我们的私欲来判断，而是按照我们主耶稣基督的福音来判断，然后谨慎地、清楚地、创意地、有效地采取行动，以服务那些有需要的人。

这样，我们就能够在这个世界上呈现我们主耶稣基督的爱。因为我们是祂在这里的代表，我们是祂的使者。祂呼召我们，在这个世界上短暂的时间里，使用祂给予我们丰富的恩赐，通过爱别人，以有效的方法帮助他们，来表达我们对主天主的爱。让我们看看我们的堂区：看看我们每个人作为堂区教友可以通过不同的方式共同努力，相互加强；使用我们个别不同的才能、以个人、堂区团体和教区团体的方式，为他人服务，因而光荣我们的主。这就是我们在这个管家职务主日的承诺，看清需求，根据福音作出判断，并利用上主给予我们的恩赐采取有效行动，光荣上主、服务邻人。